

---

**ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС**

---

347.664.8

**T.A. Улизко\*****РОССИЙСКАЯ МОДЕЛЬ ПРАВОСУДИЯ: НОВЫЕ ПОДХОДЫ**

В статье предлагается не ограничивать правосудие только сферами процессуального права; исследуются основные нововведения Федерального закона № 379-ФЗ, Кодекса профессиональной этики нотариусов; анализируются тенденции развития нотариата в интересах государства и общества.

**Ключевые слова:** правосудие, нотариальная форма защиты, преобразования в нотариальной деятельности.

В русском языке значение слова «модель» многогранно — это и тип, схема какого-то явления, и образец для чего-то. Все подходы к пониманию модели могут быть применены и при характеристике правосудия.

Не вдаваясь в дискуссию о понимании и содержании категории моделей правосудия, будем исходить из того, что под ними можно понимать определенный процессуальный режим как судопроизводства в целом, так и разбирательство отдельных категорий дел, на которые влияет ряд самых различных факторов.

Модель правосудия формируется в гражданском обществе и в отраженном виде присутствует в нормативных предписаниях и системе государственных институтов.

От имени государства нотариат также занимается обеспечением защиты прав и законных интересов граждан и юридических лиц при помощи совершения определенных нотариальных действий (ст. 35–39 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате» от 11.02.1993 г. № 4462-1).

В отличие от судебной формы защиты, где в основном разрешаются споры о гражданском праве, предметом нотариальной формы защиты являются бесспорные дела. Удостоверяя сделки, свидетельствуя верность копий документов, обеспечивая принудительное исполнение бесспорного обязательства должника и совершая иные нотариальные действия, нотариусы не используют состязательную форму процесса и принцип публичности, а, устанавливая юридические факты, совершают нотариальные действия единолично.

---

\* © Улизко Т.А., 2016

Улизко Татьяна Алексеевна ([derushkina\\_t@mail.ru](mailto:derushkina_t@mail.ru)), кафедра гражданского процессуального и предпринимательского права, Самарский университет, 443086, Российская Федерация, г. Самара, Московское шоссе, 34.

В плане развития и совершенствования нотариальной формы защиты прав немалую роль играет Федеральный закон № 379-ФЗ [1], который вносит в действующую систему значительные изменения.

Принципиальным моментом, определяющим роль нотариуса в обеспечении стабильности и прозрачности гражданского оборота, является высокая доказательственная сила нотариального акта.

Следует сказать о том, что большинство норм для этого закона было взято из проекта, ранее разработанного Министерством юстиции и в течение длительного периода времени проходившего процедуру общественного обсуждения, в котором участвовал и современный нотариат. Итогом анализа и систематизации предложенных дополнений стал законопроект, ныне принятый Федеральным собранием РФ. После подписания его Президентом РФ нотариальная форма защиты была поднята на новый уровень.

Федеральный закон № 379-ФЗ особо важен и для граждан, и для бизнеса, и для самого нотариального сообщества, поскольку устанавливает новые стандарты гарантий защиты прав граждан, прав и интересов собственника, обеспечивает оптимальный комфорт и скорость совершения нотариальных действий.

Кроме того, закон устанавливает возможность использования депозита нотариуса для расчетов между сторонами нотариально удостоверяемой сделки. Тариф на эту услугу составляет 1500 руб. При этом меняются тарифы на удостоверение сделок с недвижимостью: при небольшом подъеме нижней границы тарифа заметно опускается верхняя планка тарифа, делая нотариальное удостоверение сделки более выгодным. Это становится новым мощным аргументом для граждан в пользу нотариально-го удостоверения своих сделок с недвижимостью. Безопасность, гарантии и комфорт теперь предоставит «единое окно» в виде нотариальной конторы.

Реализация закона дополняется повышением уровня гарантий имущественной ответственности нотариуса в тех случаях, когда в результате его действий гражданину был причинен ущерб. Так, 1 января 2015 г. Федеральной нотариальной палатой создан Компенсационный фонд, которым нотариальное сообщество дополнительно будет подкреплять ответственность своих коллег, если суммы обязательной страховки нотариуса оказалось недостаточно. Ранее в законопроекте Министерства юстиции в качестве подобной меры предлагалось увеличить сами страховые взносы, но создание Компенсационного фонда стало более действенным решением. Размер страховых взносов остался прежним, а средства Компенсационного фонда сейчас находятся в распоряжении самого нотариального сообщества. К тому же теперь фонд не потребует от нотариусов увеличения ежегодных взносов. Выплаты из фонда предусмотрены с 2018 г.

Примечательно, что клиентам нотариуса при сделке с недвижимостью не придется ждать 18 дней. Государственная регистрация прав на основании нотариально удостоверенных документов теперь проводится в течение 3 дней, и еще быстрее это происходит, если нотариус представит на регистрацию документы в электронном виде – всего за 1 рабочий день. В современных экономических условиях скорость оформления сделки и проведения взаиморасчетов особенно важна. Кроме прочего, оспаривание нотариального акта стало возможным только в особом порядке, что служит дополнительной защитой добросовестных сторон сделки.

Еще одно важное нововведение – установление тарифов за иные нотариальные действия, ранее не установленные, в том числе за обеспечение доказательств (осмотр сайтов и пр.), удостоверение решения участников собраний. При обеспечении доказательств ранее нотариус не мог это делать в случае, если дело уже находилось в суде. Теперь это ограничение снято, что очень важно для объективного судопроизводства,

и это востребовано бизнесом. Новое нотариальное действие – удостоверение решений участников собраний – теперь регулируется отдельной большой статьей в «Основах...». Немаловажно, что в целях соответствия экономическим реалиям изменен тариф на регистрацию уведомления о залоге движимого имущества, который составляет теперь 600 рублей.

В настоящее время решается очень актуальный вопрос получения сведений о нотариальных действиях, совершаемых должностными лицами местных администраций, для внесения их в ЕИС. Сведения из местных администраций, согласно закону, подаются только в электронном виде, что технически облегчает работу нотариусов.

Изменяется и ряд вопросов организации деятельности нотариусов. Помощник нотариуса может работать в качестве ВРИО без приказа Министерства юстиции. В «Основах...» зафиксировано право нотариуса нанимать работников для обеспечения своей деятельности. Работники могут «осуществлять сбор необходимой информации, документов, сведений, передачу документов в рамках процедур государственной регистрации прав, получать свидетельства и иные документы, составлять проекты документов, производить записи в реестрах и иных документах нотариуса, участвовать в формировании нотариального архива, осуществлять другую подготовительную работу и иную, необходимую для совершения нотариального действия работу» [2].

Законопроектом также вводится Кодекс профессиональной этики нотариусов. Кроме того, нотариусы теперь вправе сразу приобретать недвижимость под офис или нотариальную палату. Ранее существовавший порог в 3 года снят. Покупать, конечно же, приходится по рыночной цене, но зато теперь – вне конкурса.

Изменяется процедура прохождения квалификационного экзамена. Требования к автоматизированной системе утверждает Федеральная нотариальная палата по согласованию с Министерством юстиции. Порядок проведения экзамена должен быть утвержден до 1 июля 2016 г.

Таким образом, как верно подметил президент Федеральной нотариальной палаты Константин Корсик, «этот закон открывает дальнейшую дорогу новым преобразованиям, направленным на развитие нотариата в интересах государства и общества. Следующими шагами могут стать и такие принципиальные положения, как признание исполнительной силы нотариальному акту, практические задачи, например, установление онлайн-взаимодействия нотариуса с базами данных государственных органов. Все эти шаги смогут обеспечить более высокий уровень защиты прав граждан, законных интересов юридических лиц, прозрачность и стабильность гражданского оборота» [2].

Так или иначе, очевидно, что в скором времени российской юридической науке и практике следует преодолеть понимание правосудия в узком, сугубо процессуальном смысле, когда речь идет о правосудии только как о судопроизводстве. Характеристика правосудия не может ограничиваться сферами процессуального права. В качестве яркого примера возрастающей роли при защите прав является нотариальная форма.

### **Библиографический список**

1. Федеральный закон от 03.12.2011 г. № 379-ФЗ (ред. от 02.04.2014 г.) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам установления тарифов страховых взносов в государственные внебюджетные фонды»: [принят Государственной Думой 23 ноября 2011 г., одобрен Советом Федерации 25 ноября 2011 г.].
2. Федеральная нотариальная палата. URL: <https://notariat.ru/publ>.

## References

1. Federal'nyi zakon ot 03.12.2011 g. № 379-FZ (red. ot 02.04.2014 g.) «O vnesenii izmenenii v otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii po voprosam ustanovleniya tarifov strakhovykh vznosov v gosudarstvennye vnebiudzhetnye fondy» [Federal Law dated 03.12.2011 № 379-FZ (revised 02.04.2014) «On amendments to certain legislative acts of the Russian Federation on the establishment of tariffs of insurance contributions to state extra-budgetary funds】. Passed by the State Duma on November 23, 2011, approved by the Federation Council on November 25, 2011] [in Russian].
2. Federal Notary Chamber. Retrieved from: <https://notariat.ru/publ> [in Russian].

*T.A. Ulizko\**

## RUSSIAN MODEL OF JUSTICE: NEW APPROACHES

The article proposes not only limit the justice by the areas of procedural law, examines the main innovations of the Federal Law № 379-FZ, Code of professional ethics of notary officers, analyzes the development trends of notarial system in the interests of state and society.

**Key words:** justice, notarial form of protection, transformation in the notarial activities.

---

\* *Ulizko Tatyana Alexeevna* (derushkina\_t@mail.ru), Department of Civil Procedural and Entrepreneurial Law, Samara University, 34, Moskovskoye shosse, Samara, 443086, Russian Federation.